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Queste hanno na tura lmente avuto per con-
seguenza la diffusione della peronospora. 

Comprendo che il ministro mi potrà dire: 
ho poco che fare per s imil i infor tuni . Ma io 
so peral tro che, in al tra occasione, il ministro 
con lodevole zelo ha cercato di mettere a di-
sposizione dei colpiti non solamente il per-
sonale, che poteva dare consigli ed aiuti , ma 
ha cercato ancora di dare agevolazioni sia 
col fornire a poco prezzo il zolfato di rame 
per le necessarie irrorazioni, sia con a l t r i 
mezzi. 

Ho detto che non faceva altro che breve-
mente una raccomandazione, ed ora mi ac-
corgo che ne ho formulato due ; epperò con-
cludo dicendo che spero che l 'onorevole mi-
nistro vorrà accettarle. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole ministro. 

Lacava, ministro d'agricoltura e commercio. 
Ringrazio l 'onorevole Bonin di quanto ha 
detto, poiché egli sa che fu già inviato un 
ispettore sulle località della provincia di Vi-
cenza dove si prat ica l ' i ndus t r i a delle treccie 
e dei cappell i di pagl ia . 

Io aveva già promesso che sarei venuto, 
per quanto i mezzi del Ministero lo permet-
tano, in aiuto di quel l ' indust r ia . Ora sono 
lieto di poter dire all 'onorevole Bonin che una 
impor tante relazione è stata ora presenta ta 
da quel l ' i spet tore e che io la esaminerò con 
la massima cura. Posso però informarlo fin 
d'ora che l ' inchies ta da me fa t ta eseguire ha 
posto in rilievo che a sollevare le sorti del-
l ' industr ia occorre pr inc ipalmente che siano 
migl iora t i i metodi ed i s is temi di produ-
zione. 

Io cercherò di migl iorare le condizioni tec-
niche di quella industr ia is t i tuendo opportuni 
insegnamenti , col concorso della Camera di 
commercio e del Comizio agrario. 

Riguardo alla interpretazione del t ra t ta to 
con rAus t r i a -Ungher i a per ciò che si r ife-
risce al dazio r idotto stabil i to per i cappell i 
di pagl ia ordinari , posso assicurarlo che le 
t ra t t a t ive sono già avviate nel senso che sia 
fa t ta ragione alle lagnanze dei nostr i espor-
ta tor i . Aggiungo che farò il possibile perchè, 
nei negoziat i ora in corso per il t ra t ta to che 
è in preparazione con la Spagna, si ot tenga 
un regime daziario favorevole per le treccie 
ed i cappelli di pagl ia . 

Quindi in due modi io cerco di venire in 

aiuto di questa indus t r ia : sia con l'eliminare 
le difficoltà che r iguardano l'interpretazione 
del t ra t ta to austro-ungarico e migliorarne il 
t ra t tamento nel nuovo t ra t ta to che saremo per 
fare con la Spagna, sia promovendo quei mi-
gl iorament i tecnici, che possono perfezionare 
quest ' industr ia , poiché certamente, miglioran-
dola in tu t ta la sua estensione, essa potrà rag-
giungere quella diffusione che ora pare che 
non abbia. 

L'onorevole Vischi chiede due cose: prima 
che si crei un tipo, se non unico, almeno co-
stante, nei vini . A creare t ip i costanti dei 
v ini tende tu t t a l 'azione del Governo. Basta 
citare i numerosi concorsi, l 'u l t imo dei quali 
fu aggiudicato nel decorso anno con premi fino 
a 20 mila lire. 

Sono informato dei danni che la perono-
spora produce nelle Puglie , e l 'onorevole Vi-
schi può star sicuro che, entro i l imit i che 
mi sono consentit i , il personale, a disposizione 
del Ministero di agricol tura e commercio, farà 
il suo dovere. 

Presidente. Con ciò s ' intende approvato il 
capitolo 25 in lire 147,000. 

Capitolo 26. Studi ed esperienze intorno 
alle mala t t ie prodotte negl i animali dome-
stici, specialmente da parassi t i vegetali ed 
animali , l ire 8,000. 

Capitolo 27. Museo agrario in Roma - Con-
siglio di agricol tura e dell ' i n s e g n a m e n t o 
agrario - Concorsi e spese per stazioni agra-
rie - Trasporti , l i re 13,000. 

Capitolo 28. Classi agricole - Sussidi pei' 
d iminuire le cause della pel lagra e incorag-
giament i e premi per is t i tuzioni d i a s s i s t e n z a 
e previdenza mutua e cooperativa - Studi e 
ricerche intorno alle condizioni d e l l ' a g r i c o l -
tura - Pubblicazioni , l ire 53.000. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Ponti. 
Ponti. P u r non avendo preso par te a l l a di-

scussione, seguita in occasione del p r e c e d e n t e 
bilancio, intorno ai modi per diminuire 1® 
cause della pel lagra e per favorire nelle cam-
pagne lo svi luppo di opportune istituzioni d'-
assistenza e di previdenza sociale, intesi al-
lora con animo lieto il tenore dell 'ordine del 
giorno proposto dall 'onorevole Rub in i e 
a l t r i ed accolto dal Governo. 

Si t ra t tava , se non erro, d ' invi tare il 
verno stesso ad assegnare per 1' e s e r c i z i 0 

1893-94 una somma più congrua agli scop1 

previs t i dal capitolo 28, salvo praticare, s'iA' 


